



永州職業技術學院  
YONG ZHOU VOCATIONAL TECHNICAL COLLEGE

# 教学质量监控简报

2024年第4期



质量监督处编      2024年6-7月

## 编辑委员会

顾 问：黄小明 郑文飞

主 编：陈 强

副主编：王淑一 彭永忠

编 辑：尹 纶 蒋晓蓉 龙艳军

校 对：周湘萍 邓 旋

# 目 录

## 工作简讯

|                             |   |
|-----------------------------|---|
| 2024 年 6-7 月份教学督导工作总结 ..... | 1 |
|-----------------------------|---|

## 情况通报

|                          |   |
|--------------------------|---|
| 2024 年上学期全校期末考试情况通报..... | 5 |
|--------------------------|---|

## 学院之窗

|                     |   |
|---------------------|---|
| 农学院开展课程思政改革显成效..... | 9 |
|---------------------|---|



## 工作简讯

# 2024 年 6-7 月份教学督导工作总结

6-7 月份，质量监督处主要开展了高职院校办学条件达标情况上报、第三轮全国职业教育满意度调查、教学质量评价、督导制度建设、期末考试巡考等工作，继续开展推门听课和教学巡查，现总结如下。

## 一、基本情况

### （一）高职院校办学条件达标情况上报工作

6 月 25 日接省教育厅通知，质量监督处组织开展了我校办学条件达标情况上报工作。对学校的各方面数据进行了系统的填报，包括学生情况统计、教师情况统计、教学行政用房情况统计、仪器设备情况统计、图书统计、已立项和已开工教学行政用房情况统计、立项批复拟建设教学行政用房项目和已开工建设教学用房项目。在学生工作处、教师工作处、资产管理处、教务处、图书馆、后勤保卫处等职能部门的大力支持下，6 月 27 日顺利完成我校高职院校办学条件达标情况上报工作。

### （二）第三轮全国职业教育满意度调查工作

6 月 18 日，根据中国教育科学研究院开展第三轮全国职业教育满意度调查工作的要求，我校对 100 名学生、20 名教师、7 个企业、3 名校长进行了抽样调查，于 6 月 30 日圆满完成调查工作。

### （三）教学质量评价工作

为更加全面了解教师教育教学情况，不断提升教育教学质量，自 6 月 20 日开始，质量监督处组织开展了学生评教、同行评教等工作。

学生评教首次采用线上进行，由质量监督处牵头，各学院负责组织在校学生对任课教师进行数据量化评价。质量监督处结合我校实际情况，坚持“以学生为中心”的教育理念，研究制定了教师教学质量学生评价指标。从师德师风、教学内容、教学方法、教学能力、教学效果五方面，紧密围绕课堂教学要求开展评价。此次测评更加关注学生是否学有所得及教师的教学效果。在教务处、各学院的积极宣传和有效组织指导下，学生网上评教圆满结束。

本期被评教教师 752 人，收到 22 级、23 级学生的 14086 条评教信息记录，评教率达到 97.8%。这次评教工作的开展对规范教师教育教学行为起到了良好的监控作用，将进一步推动我校良好教风、学风的建设。

### （四）质量监控制度建设工作

为适应学校发展和“双高”建设的需要，切实提高教育教学质量，质量监督处修订了《永州职业技术学院教学质量监控制管理办法》《永州职业技术学院教师教学质量评价实施方案》《永州职业技术学院督导管理办法》《永州职业技术学院听课评课制度》共四项制度，进一步完善了教学质量监控体系建设，量化了教师教学质量评价指标，规范了各级领导和教师听评课数量和督导管理办法，为学校高质量发展提供有力的制度保障。

### （五）教学督导工作

6-7 月，质量监督处开展教学督导研讨会 1 次、“推门听课”3 次（因大部分二级学院已结课）、教学巡查 45 次，参与了全校期末考试巡考工作。

在教学督导“推门听课”过程中，有 3 位教师表现获优秀，其中商学院谢雨佳老师专业功底深厚，讲解细致入微、循循诱导，学生参与度高，教学效果好。

## 二、存在的问题

◆评教系统不完善。今年首次通过教务系统采用学生网上评教。由于教务系统不是专门的评价系统，有些功能不够完善，导致评教出现一些问题。一是学生评教后不能提交，只能保存，统一由管理员事后提交；二是学生进行多次评教后，后面的数据不能覆盖前面的数据，导致班级测评率超过 100%；三是针对实验员老师的测评，由于没有接理论课，教务系统课表中不能反映实验员的上课情况，导致学生对实验员不能进行测评；四是系统不能生成评价报告；五是同行评教、督导评教不能在教务系统上进行。

◆信息化教学须大力推进。部分教室没有网络，无法开展信息化教学，无法实现课堂革命。全校数字课程资源建设进程缓慢，教师的教学方法手段过于传统。

◆教室环境有待改善。教室物品摆放凌乱，建议在各个教室中安装一个收纳柜，以保持教室的整洁，为师生提供一个舒服的教学环境。部分教室的校训脱落残缺，有的教室校训被投影仪遮盖，建议相关部门进行处理，提升学校形象。

◆缺乏教学特色案例。内涵建设须加强，校企合作须大力推进，教学案例提炼不足，尤其是学校三个高水平专业群。

### 三、下一步工作

**1. 推进教学质量监控信息化。**加强质量监控信息化建设，采购教学质量管理平台，开展全过程、多元评价主体的教学质量评价，建立常态化的评价与改进机制。

**2. 培育教学特色案例。**以学校办学定位为指引，对接产业，融入地方，加强产教融合、校企合作。重点在专业建设、课程建设、教学资源、师资队伍、教学方法等方面培育特色案例，助力学校“双高”建设。

**3. 严把教师上岗关。**新进教师和初任课程教师均要试教合格才准予上岗，特别是大学美育、劳动教育、国防教育、就业指导等课程授课教师的选择要严格把关。

**4. 严把教学质量关。**充分发挥教研室在教学、师资培养等方面的积极作用，严格落实集体备课制度。同一门课程，在教学计划、教材选用、考试命题等方面均须统一，教学素材的选择要严格把关，切实提高教学质量。

**5. 严格教学常规管理。**加强课堂教学常规管理，各学院(部)、教研室要对教师授课情况的监管责任落实到位，尤其要强化兼职教师的考核评价。

## 情况通报

# 2024 年上学期全校期末考试情况通报

根据学校工作安排，2024 年上学期期末考试已经完成，现将有关情况通报如下：

## 一、基本情况

### （一）组考工作

期末考试工作于 2024 年 7 月 1 日全面启动，为期 3 天，考试课程 230 余门，近 80 个场次，约 6 万余人次参加。其中 7 月 1 日上午为马克思主义学院组织的思政课程考试，7 月 2 日-3 日为各学院和公共课部、基础医学部组织的考试。从检查的总体情况来看，相关学院领导能够亲临本院学生所在考场进行巡查，大部分监考老师能够准时到位，认真履行监考职责，严格执行考试纪律。学生能够认真对待考试，服从监考老师安排，自觉遵守考场规则，考试秩序总体良好。

### （二）巡考工作

期末考试期间，为及时全面地掌握学校期末考试运行的总体情况，进一步严肃考风考纪，树立优良学风，由校领导带队，教务处、学生工作处、质量监督处等人员组成巡查小组，对校本部、医学校区、农学校区考试工作的实施情况进行全面细致的检查。

## 二、存在问题

### （一）监考老师工作方面

一是到位情况。校本部《习近平新时代中国特色社会主义思

想概论》考试中，杨凯、黄雅毅两位老师迟到，唐芳芳老师缺勤；医学校区《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》考试中，一名老师因紧急会议请假，马克思主义学院未安排人员检查监考老师到场情况，此考场缺考一名监考老师。二是履职情况。商学院王佩芝老师在监考过程中长时间看手机；个别考场老师对监考工作不重视，在监考期间未按“一前一后”的要求进行监考；在监考过程中存在聊天、使用手机等与监考无关的行为。

## （二）考生纪律方面

医学校区存在个别学生未带证件参加考试的现象。

## （三）考场安排方面

工程学院考场位置有调整但没有及时报备；信息学院和农学院个别考场存在考场分布不合理的情况，如一个考场安排 40 多人，另一个考场却安排 10 多人考试；个别考场未按要求安排，考生座位间距未达到 80CM 及以上，导致考生左右之间间距小。

## （四）考场卫生方面

商学院 2-215B 地面生活垃圾没有清除。

## （五）试卷出题方面。

基础医学部《免疫学与病原学》、商学院《市场营销》等课程试卷出题简单，考生 30 分钟后基本都已出场，建议提高试卷难度或调整考试时间。

## 三、工作要求

### （一）加强监考老师培训工作

针对监考老师在监考中不严格、责任心不强，监考迟到、缺席监考及使用手机等现象，各学院（部）要加强引导监考老师在监考中切实负起责任，严格履职，按时到达考场，完成考试前的

各项工作，不得在考试期间接打电话、发短信、聊天等，以高标准、严要求做好监考工作，给学生创造公平的考试环境。

## （二）加强学生诚信教育

教育学生树立正确的考试态度，要求学生携带学生证或身份证参加考试，严禁携带手机等通讯工具参加考试。采取切实措施严肃考风考纪，坚决杜绝学生考试中违纪舞弊现象的发生。针对违纪舞弊的学生，各学院（部）要安排专人，按照《永州职业技术学院学生手册》予以严肃处理。

## （三）规范考场安排

针对考场设置和安排欠科学合理的情况，要根据考场座位合理安排学生人数，保证学生左右之间间距在 80CM 及以上。

## （四）加强试卷内容审核

考试命题应以专业人才培养方案为依据，考试内容需覆盖整个教学内容。命题应符合学生学情实际，严格按照教学计划安排的内容和教学大纲的要求开展，要求对考点、题型、难度、题量、分值进行合理的安排，题量恰当、难度适中，注重考试内容的实效性、覆盖面、梯度。出题量掌握在合格水平的学生在规定的考试时间内完成考试。

## （五）加强考后分析

各学院（部）在规定时间内完成考试成绩的录入与归档工作后，要认真总结考试工作的情况，向相关课程做好反馈工作，促使课程教学持续改进，进一步提高教育教学质量；要号召老师们对考试情况进行分析和总结，找差距，找不足，以便在今后的教学中进行修正与改进。

各学院（部）要高度重视考试工作，针对考试中出现的问题

制定整改措施。在今后工作中要不断加强考试工作研究，使考试工作更加规范、科学，坚持“以考促教，以考促学”，促进良好教风学风形成，进一步提升人才培养质量。

教务处

2024 年 7 月 4 日

## 学院之窗

# 农学院开展课程思政改革显成效

为深入实施《高等学校课程思政建设指导纲要》，提升学院教师课程思政建设的意识和能力，农学院借质量监督处开展“课程思政示范课”之机，围绕如何充分用好课堂教学主渠道，推进农学专业课程与课程思政有机结合，从4月初开始，开展了一系列课程思政改革活动，并在实践中取得了良好效果。

### 一、课程思政改革活动开展情况

#### 1. 成立领导小组

农学院成立了专门的领导小组，负责活动的组织、协调和指导工作。领导小组以农学院院长为组长，教学副院长为副组长，成员包括教学办主任、各专业教研室主任。

#### 2. 制定活动方案

由领导小组讨论并制定《农学院课程思政活动方案》，方案中制定了详细而具体的考核标准，同时对全体农学院教师提出参赛要求，通过预赛、决赛等方式选拔第一名代表学院参与学校的课程思政比赛。此外，还通过宣传栏、网站等多种渠道进行宣传，营造浓厚的活动气氛。

#### 3. 实施方案

历经两个多月的选拔赛，全体农学院教职工参与了活动。领导小组成员依次评阅了教案，认真参加了听评课，听评课也与学

生进行了交流。最后，还与教师进行了反馈交流，指出了教学中的优点和不足，对教学进行了指导和建议。

以丛彬老师讲授《屠宰检疫-旋毛虫检测》为例。授课以生活实际案例导入，对旋毛虫的认识、旋毛虫病的流行病学与防治措施等基本理论知识进行了详细讲解，随后教师经过示范操作，对旋毛虫的屠宰检疫方法等专业技能操作环节，重点细心指导；同时，加强学生对“新质生产力”的学习，引导学生认识到食品安全的重要性、严格遵守防疫检疫要求的初心，培养学生的专业自信和职业使命感。在讲授“屠宰检疫的重要性”时，以学生参加动物检疫员技能竞赛为例，将安全生产责任意识、职业道德、团队合作精神等思政元素巧妙地融入到课堂中，培养了学生“立足岗位做贡献，勇于担当有作为”的奉献精神。



图 1 农学院丛彬老师授课中

## 二、课程思政改革活动成效

经过两个多月的课程思政改革活动，成效明显。

### 1. 提升了教师课程思政水平

通过比赛的方式，激发了老师们的改革热情和创新精神，课

堂上将思政元素和教学内容有机融合，做到“润物无声”。

## 2. 增强了学生们的“爱农”热情

结合农学院专业特点，积极开展“田间课堂”教学，引导农学生重点关注聚焦“三农”大政方针，培养学生的学农爱农热情。



图 2 柏连阳院士给同学们开展“田间课堂”教学



图 3 学生在进行肥料的制作

### 3. 推动了农学院课程思政改革的深入进行

改革并非一朝一夕就能够完成的。通过此次活动，农学院进一步明确了改革的方向和目标，将课程思政改革融入到日常教学管理中，为今后申报课程思政项目及参与课程思政比赛提供了帮助。

农学院将以此次活动为契机，进一步推进课程思政教学改革，完善教学设计，强化教学管理，不断提高教学育人水平，着力加强教师队伍建设，实现从“思政课程”到“课程思政”的深刻转化。努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

